
Олег Антонович ЯНОВСКИЙ

Oleg Antonovich YANOVSKII



Отметил свой юбилей известный белорусский ученый профессор Олег Антонович Яновский. Его судьба навсегда тесно связана с историческим факультетом БГУ.

О. А. Яновский родился 6 апреля 1951 г. в д. Крички Минской области в семье служащего. В 1968–1973 гг. был студентом исторического факультета БГУ. Занимался оформлением Музея истории БГУ, что предопределило одно из направлений его научных интересов – история университета, судьбы его научных и педагогических работников.

В 1981 г. О. А. Яновский успешно защитил кандидатскую диссертацию. В 1985 г. ему было присвоено ученое звание доцента, а в 2003 г. – профессора по специальности «История».

С 1991 г. О. А. Яновский – заместитель декана, с 1996 г. – декан исторического факультета БГУ, с 1998 г. – одновременно и заведующий кафедрой истории России. В 2000 г. Олег Антонович назначен проректором по учебной работе БГУ, а в 2001–2003 гг. являлся первым проректором университета. С деятельностью О. А. Яновского на этой должности связано становление новой символики БГУ

(папараць-кветка). Будучи первым проректором, он много сделал для совершенствования учебной, научной, организационно-методической и воспитательной работы, способствовал развитию материальной базы факультетов, изданию учебников, пособий и учебно-методических комплексов.

Олег Антонович всегда отличался активностью в различных сферах общественной жизни университета и страны. Он являлся членом Научно-методического совета при Министерстве образования Республики Беларусь, вице-президентом Белорусской ассоциации историков, ученым секретарем объединенного совета БГУ. В настоящее время профессор О. А. Яновский заведует кафедрой истории России, входит в совет и деканат исторического факультета, ученый совет БГУ, редколлегии научных исторических журналов.

О. А. Яновский проявил себя как профессиональный и энергичный руководитель, обладающий отличными организаторскими способностями. Ему присущи системность мышления, способность сплотить коллектив, найти творческую нишу для каждого.

Олег Антонович успешно совмещал административную и исследовательскую работу. Круг его научных интересов разнообразен: проблемы внешнеполитических отношений стран Восточной Европы периода Средневековья, история становления в Беларуси высшей школы, история России XV–XVIII вв. Его исследования хорошо известны как в Беларуси, так и за ее пределами. Он – автор около 300 статей, книг, учебных пособий. Особое внимание Олег Антонович уделяет подготовке учебной литературы по истории для средних и высших школ Беларуси. Кроме того, является активным участником и руководителем научных коллективов по различным научным направлениям.

Много лет О. А. Яновский занимается исследованием истории БГУ как образовательно-культурной и научной сферы белорусского общества. Впервые в мировой практике высшей школы по его инициативе и при активном участии был введен новый предмет «Университетоведение». Под его редакцией с грифом Министерства образования Республики Беларусь издано учебно-методическое специальное пособие с электронным сопровождением дисциплины.

В научной деятельности О. А. Яновского важное место занимает изучение роли БГУ в развитии белорусской нации. Это нашло преломление в оценке вклада отдельных личностей в формирование особой интеллектуальной среды, без наличия которой невозможно говорить о полноценном развитии нации. В центре целой серии публикаций Олега Антоновича оказались яркие представители интеллектуальной среды, чья судьба была связана с БГУ. Особое место занимают его статьи о первом ректоре БГУ В. И. Пичете. Олег Антонович подготовил к публикации уникальные документы по истории создания первого белорусского университета. Следует отметить и обширное издание, осуществленное им совместно с коллегами, – «Память и слава: Белорусский государственный университет. 1921–1941». В 2001 г. О. А. Яновским на основе уникальных архивных данных было подготовлено энциклопедическое издание «Профессора и доктора наук Белорусского государственного университета, 1921–2001». Вехой в научном творчестве Олега Антоновича стало издание в 2001 г. фундаментальной монографии «История Белорусского государственного университета в биографиях его ректоров» (в соавт. с А. Г. Зельским). Исследователь по праву может быть назван летописцем университетской истории.

За успешную педагогическую и научную деятельность О. А. Яновский награждался Почетной грамотой БГУ, Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь, Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, Почетной грамотой Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, нагрудным знаком «Отличник образования Республики Беларусь»,

благодарностью ректора БГУ. Имеет звание заслуженного работника БГУ.

О. А. Яновский читает лекции по общепрофессиональной дисциплине «История России и Украины (XVII–XVIII вв.)», курс для студентов магистратуры «Современные вопросы изучения всемирной истории (история России и Украины)», преподает ряд специальных курсов: «Внешиполитический фактор в формировании и эволюции российской государственности», «Университет как особая социальная конструкция и субъект общественно-политических процессов в России и Беларуси», «Внешняя политика и дипломатия Рюриковичей и первых Романовых (от Ивана III до Петра I)», «Российская власть и ее оппоненты в исторической ретроспективе», «Внутри- и внешнеполитические приоритеты современной России в отображении СМИ», «Феномен Университета: от исторических основ к современным цивилизационным парадигмам», «Россия в системе международных отношений позднего Средневековья и начала Нового времени» и др. Олега Антоновича как преподавателя отличает высокий профессионализм. Он подготовил уже свыше 10 кандидатов исторических наук. Ученый формирует особую школу университетской белорусской науки. Благодаря его усилиям в работе кафедры появилось и набрало силу новое направление «История Украины».

Следует отметить бурную издательскую деятельность кафедры истории России во главе с О. А. Яновским. Учебно-методические издания, автором или редактором которых он является, демонстрируют, что кафедра истории России справилась с одной из стратегических задач БГУ – подготовкой пособий по всем общим дисциплинам. Олег Антонович уделяет много внимания внедрению в учебный процесс информационных технологий.

На всех оказывает влияние поистине харизматичная и деятельная аура Олега Антоновича. Он тонкий и наблюдательный психолог, умеющий подобрать подход к каждому человеку. Вместе с тем он строгий и требовательный руководитель, аналитик конкретной ситуации. Отличают его также чувство юмора и способность остро и предельно отчетливо формулировать общие требования к сотрудникам и характеризовать ситуацию.

Разнообразны и многогранны способности и таланты Олега Антоновича. Так, никогда не уходят в нем качества спортсмена, ценителя искусства и успешного руководителя, а также заботливого семьянина, хозяина и патриота родной земли, доброжелательного коллеги. Известная истина, согласно которой воспитание определяет личность, в полной мере относится к О. А. Яновскому. Он имеет огромное влияние на коллег, друзей, учеников. Искренне поздравляем Олега Антоновича с юбилеем. Желаем здоровья и новых творческих достижений.

Коллектив кафедры истории России